
Предложения за пилотиране на специфични интервенции за 

взаимодействие на училището с родителите   
Всяко предложение за интервенция, дори за пилотна, следва да отчита изведеното от 

анализа на данните ясно заключение за разнородността на участниците в 

образователния процес1 и разнообразните контексти, в които те взаимодействат. Този 

извод, доразвит като препоръка, насочва към необходимостта от диверсификация на 

мерките по възможност на най-ниското възможно ниво.2 Това е и неизбежната отправна 

точка на изследователския екип при разписването на представените в тази част 

предложения за интервенции. С други думи всяка интервенция е разписана така, че всяко 

училище, което я прилага да може да я приспособи към собствения си контекст, като 

отчита характеристиките на участниците и типичните контексти, в които 

взаимодействията се случват, т.е. нивото на детайлизиране на предложените мерки по 

подразбиране остава ниско.  

Закономерно, тук следва да надградим още един извод, а именно, че нормативно-

политическата рамка трябва да задава “очертания, които да създават  възможности за 

различни по насоченост и интензитет мерки и инициативи“3 на самите училища и 

педагогически професионалисти, а не да предписва конкретни мерки нормативно или 

административно. Следователно предложените за пилотиране специфични интервенции, 

по подразбиране, не са и няма как да са насочени към създаване на нормативна регулация 

за тяхното прилагане. За да бъдат реализирани по смислен начин изложените в тази част 

на текста интервенции, на училищата трябва да бъде предложена адекватна подкрепа, а не 

наложена (административна или нормативна) принуда за тяхното прилагане.    

Както изисква заданието, представени са предложения за пилотиране на специфични 

интервенции, които са насочени към взаимодействието между училища и родители. 

Специфичността на интервенциите се заключава в това, че те адресират определени, важни 

според изследването проблеми, феномени или динамики.4 Във всеки един случай са 

посочени причини, поради които съответната интервенция се предлага: спецификата на 

всяка интервенция е изведена още на ниво Необходимост от интервенция, в 

предложението на всяка конкретна интервенция.  

Тематично, според заложеното в заданието, предложените интервенции са фокусирани 

върху взаимодействието между училища и родители. Когато предложените интервенции 

имат потенциал да подобрят и социалната среда в училище, това също е посочено. За 

яснота съдържанието на предложените интервенции е структурирано по сходен начин. 

Предложените интервенции са разположени на континуума от реактивност към 

 
1 Стр. 94. 
2 Стр. 99. 
3 Стр. 96. 
4 Идеята за специфичност сама по себе си е в противовес на идеята за универсалност: по никакъв начин 

за тези интервенции не следва да се мисли като за универсални, нито на концептуално ниво (като 

адресиращи повече проблеми/динамики/феномени отколкото е посочено), нито на ниво прилагане (като 

приложими по един и същи начин), нито на ниво обхват (като приложими във всички училища). 



превантивност, започвайки от тази с най-висока степен на реактивност, последвана от 

мярка, която може да бъде както реактивна така и превантивна, следва от превантивна 

мярка на ниво клас/училище и накрая – превантивна мярка на ниво общност.     

Училищно управление на случаи 

Целта на тази интервенция е да се създаде механизъм на училищно ниво за работа с 

родители, когато възникнат значителни затруднения и/или напрежения във 

взаимодействието между учител и родител. През този механизъм биха могли да се 

управляват – и в крайна сметка нормализират – ситуации с висок или с нарастващ риск от 

ескалация на напрежението между конкретни родители и учители.    

Необходимостта от тази интервенция е ясно очертана още в анализ на теренните 

данни, в частта Роли и позиции във взаимодействието, но също и други части от 

Резултати, както и в Изводите и Препоръките. Ясно е идентифицирана нуждата от по-

ефективни подходи в ситуации и динамики на взаимодействието учител-родител, когато 

огромна част от учителския ресурс (времеви и друг) за общуване с родителите е посветен 

на неколцина от тях. Концентрирането на учителя върху работа с родители само при 

проблемни ситуации  създава двояк проблем, който също трябва да бъде адресиран: от 

една страна не остава време за работа с мнозинството от другите родители, от друга 

фокусирането единствено върху проблеми при работа с родителите определено не е в 

подкрепа на учителя и създава предпоставки за негативни нагласи към всички родители. 

Отделно от това, често учителите не са подготвени за ситуации, в които подходът на 

отделни родители води до създаването на устойчиво напрежение. Важно да се постави 

преграда пред персонализирането на напрежението и пред превръщането му в основание 

за друг вид притеснения както у учителя, така и у родителя. Независимо от източника на 

напрежение, когато то се появи в отношенията между учител и родител е наложително да 

има ясна, обоснована и добре структурирана реакция от страна на училището.  

За създаването на механизъм за училищно управление на случаи може да се търси и 

нормативно основание в разпоредбите на чл. 219 ЗПУО във връзка с чл. 2 (2) от същия 

закон. Кумулативното тълкуване на чл. 219 (2) т. 3 и  третата алинея на същия член води 

до извода, че Законът изисква сътрудничество, партньорство, почит и уважение във 

взаимоотношенията между педагози и родители. Всяко от тези изисквани характеристики 

на взаимоотношението е под риск, когато възникнат ситуации характеризиращи се с 

високо или нарастващо напрежение. От тук следва да се изведе и нормативната 

необходимост за тази интервенция.     

Същността на интервенцията е, че в такива ситуации училището трябва да поеме 

съответния случай на възникнало (и/или нарастващо) напрежение и да го управлява, от 

позицията си на образователна институция. Де-персонализирането и структурирането на 

съответното проблемно взаимоотношение е първата крачка към неговото де-ескалиране 

и в крайна сметка – нормализиране. Това трябва да стане по определен механизъм, 

предварително разработен от съответното училище и приложим към една и съща 

категория ситуации. С други думи, когато кризисна ситуация с участието на учител и 

родител почука на вратата, училището вече не само знае как да подходи към нея, но и 

може да се позове на вътрешните си правила, за да не се създава усещане у другата страна, 

че се действа произволно.  



Кои ще бъдат конкретните участници в интервенцията зависи от разписаното в 

съответния училищен механизъм: предварително това не може да бъде посочено, тъй като 

професионалният състав на училищата е различен и не навсякъде училищата са кадрово 

обезпечени по един и същи начин. В идеалния случай става дума за ad hoc екип с участието 

на психолог, педагогическия съветник съответния класен ръководител и един от 

помощник-директорите. Участието на последния следва да има по-скоро координираща и 

насочваща роля. Това е и фигурата, която следва да съгласува обмена на информация и да 

проследява изпълнението на договорените мерки от всички въвлечени страни. Разбира се, 

там където няма психолози или/и педагогически съветници, помощник-директорите 

вероятно биха играли по-съществена съдържателна роля; също така липсата на психолог 

и/или педагогически съветник би наложила участието в екипите на един или двама от 

колегите-учители в съответното училище. Самият учител, който е въвлечен в проблемното 

взаимоотношение би могъл да бъде част от екипа, когато сформирането му е направено по 

негово предложение5. Когато сформирането на екипа е направено по искане на родителя – 

присъствието на учителя-участник в проблемното взаимоотношение в екипа следва да се 

преценява във всеки индивидуален случай от училищното ръководство, като се взема под 

внимание и становището на родителя, който е поискал сформирането.  

Участниците, към които интервенцията е насочена, са родителят/родителите и 

учителят/учителите, които участват във възникналото напрежение. В случаите, когато това 

е необходимо, като участници, към които е насочена интервенцията могат да се разглеждат 

и самият ученик, другият родител, други участващи в отношението учители. Когато 

учител-участник в проблемното отношение е част от съответния ad hoc екип, трябва да се 

положи специално усилие, така щото родителят, към когото е насочена интервенцията 

трябва да се почувства чут, с течение на времето разбран и да му бъде подадена ръка, 

например през покана сам да предложи решение или да бъде въвлечен в процеса на 

формулиране на решението.  

При всички положения, самата същност на интервенцията предполага от страна на 

училището да участва екип, за да се предотврати (по-нататъшно) персонализиране на 

развиващото се негативно взаимодействие. Освен това, както за всеки родител, така и за 

всеки учител в съответното училище е важно да знае, още в началото на учебната година, 

че в случай на потенциален конфликт може да се разчита на намеса от трета страна, която 

да регулира едно такова отношение. Екипът е този, който следва да има водеща роля в 

управлението на по-нататъшното развитие на взаимоотношението.    

Механизмът на действие на тази интервенция следва да се разгледа на две отделни 

плоскости. Първото развитие е свързано с подготовката на процедурите, които трябва 

да следват описаните по-горе ad hoc екипи. Вече стана дума, че такива механизми следва 

да се създадат на училищно ниво. Всеки опит те да се въвеждат централизирано би 

противоречал на същността на идеята училището да управлява автономно проблемни 

взаимоотношения с родители на база познаването на собствените „местни“ условия на 

работа и реално би подкопал шансовете за успех на интервенцията още в зародиш. 

Мястото на един такъв механизъм е в съответната училищна политика за работа с 

родители. Със сигурност този механизъм може да е  част от нея, но разбира се тя 

(училищната политика) не може да се изчерпва с него (механизма). Механизмът, както и 

 
5 Като тук е възможно да се предположи, че в немалко случаи ще става дума именно за класния ръководител, 

за когото и без това се очаква да бъде част от съответния ad hoc екип.    



съответната училищна политика следва да се приеме от Педагогическия съвет на 

училището, като би било добре още преди неговото приемане да е факт да се обсъди и 

дори съгласува с Обществения съвет и дори с Настоятелството, там където то е жизнен 

орган. Самият механизъм следва да уреди случаите, в които се инициира създаването на ad 

hoc екипите и начина, по който се формират, продължителността на тяхното 

съществуване, рамките, в които ще работят, процедурите, които ще следват и индикации 

за очаквани резултати. Много е важно, в самия механизъм да бъде предвидено, че 

създаването на екип, който да регулира дадена проблема ситуация може да стане както по 

инициатива на учителя, така и на родителя. Необходимо е информация, както и 

процедурата по създаване, да достигне до всеки учител и родител в съответното училище. 

Всяко училище следва да реши само как са уредени споменатите по-горе параметри, но 

препоръката е екипите да работят в рамките на кратки периоди, интензивно и да се 

опитват да нормализират всяко зараждащо се напрежение възможно най-бързо. Би било 

добре работа на ad hoc екипите да може да приключва в рамките на четири до шест 

седмици. Тук, разбира се, е редно да се има предвид, че са възможни и “негативни 

сценарии“, при които би могло през искания за сформиране на екипи да се избягва 

поемане на собствена отговорност. Затова е добре училището да разпише ясно условията 

при които се сформират екипи и как се следи за прогреса на задачите които решават 

Ролята на МОН и РУО-тата при реализирането на тази интервенция следва да бъде главно 

стимулираща и подкрепяща: всяко училище следва да бъде насърчено да създаде 

механизъм за управление на случаи включително през повишаване на информираността и 

предоставяне на ресурс, в случай че училището би имало нужда от експертна подкрепа. 

Също така би било добре  училищата да имат възможност да обменят информация и опит 

за това какво е проработило и какво не в управлението на техните случаи. МОН, 

респективно РУО-тата следва да укажат ясно (няколкото) базисни, предварително 

зададени принципа, гарантиращи правата и достойнството на всички участници, към които 

е насочена интервенцията, включително тези, за които впоследствие може да се окаже, че 

носят отговорност за нея.  

Второто развитие е свързано с приложението на процедурите, когато възникнат 

съответните случаи, които имат нужда от управление. Важно е прилагането на разписания 

механизъм да бъде прозрачно и да има консистентност между случаите. Съответният 

помощник-директор, които ръководи ad hoc екипа следва да бъде гарант за това.  

Както процедурите, така и начинът, по който те се прилагат следва да са насочени най-

вече към възможно най-бързо нормализиране на взаимоотношението, което предизвиква 

напрежението, и ангажиране и на двете страни в намирането на приемливо решение и 

неговото спазване.   

Необходимите ресурси за тази интервенция са сравнително малки, на практика по силите 

на всяко училище, особено когато може да разчита на подкрепата на съответното РУО и 

МОН; и в момента има достатъчно програми (включително квалификационни) на МОН, 

през които би могло да подкрепи пилотирането на инициативата училищата, които 

пожелаят това. Основните ресурси, които са необходими, са: капацитет за разработване, 

кадрово обезпечаване, и средства за изграждане/надграждане на необходимата 

квалификация на съответните педагогически кадри (по възможност – училищния 

психолог, педагогическия съветник, един от заместник директорите) и за нейното 

поддържане на постоянно и на добро ниво. Логично е да се предположи, че в онези 



училища, в които има добро кадрово обезпечаване един от колегите (най-вероятно 

психологът) би специализирал в темата и би водел съдържателно при прилагането на 

механизма.  

Очакваните резултати от тази интервенция са краткосрочни и дългосрочни.  

Краткосрочният е решаването на съответната конфликтна ситуация. В дългосрочен план 

следва да се очаква постепенното създаване на (училищна) култура на решаването на 

проблеми през утвърдени механизми по прозрачен и приемлив за различните страни начин.  

Възможностите за адаптиране на механизма следва да са налични и вградени в него 

още от самото му приемане. Самият механизъм би могъл да разписва периодичността, в 

която се прави преглед на неговото действие и начина, по който той се съобразява както с 

динамиката на отношенията педагози-родители, така и с натрупания опит.   

Професионални учебни общности  

Целта на тази интервенция е да се създадат вътре-училищни професионални учебни 

общности (ПУО), които да насърчават сътрудничеството между участниците си за 

постигане на качествено взаимодействие с родителите, както и за навременно и 

съгласувано разрешаване на възникнали казуси и интервениране в трудни ситуации. Това 

може да включва сътрудничество между педагозите в едно училище, основано на 

тематични области; сътрудничество в рамките на учителите на един клас (или един етап) 

или друг вид групиране, който допринася за успешни взаимоотношения и професионална 

практика. 

Необходимостта от тази интервенция  

Необходимостта от интервенцията може да бъде разгледана от два различни ъгъла. От 

една страна, както вече беше посочено, има твърде големи различия в социалния контекст, 

с които трябва да се справят училищата и които имат силно отражение върху 

взаимодействието с родителите. Именно на най-ниско ниво, на ниво училище и учители, 

професионалистите са най-добре запознати с конкретиката на средата и те могат да 

предложат най-подходящите и адаптирани за техния контекст мерки, що се касае до 

взаимодействието с родители. Това може да се случи единствено, ако на учителите се даде 

време и нужният формат за обсъждане на практиката  и възникващите казуси. 

Въвеждането на регулярни срещи на ниво училище и използването на насоките за 

действие на ПУО осигуряват нужното време и форма. От друга страна, проведените 

интервюта показаха, че немалко учители полагат усилия, развили са работещи практики и 

позитивна нагласа спрямо работата с родители. Същевременно много учители се чувстват 

безпомощни в ситуации на конфликт с родители и/или деца. Следователно създаваният 

вътре в училищния екип ресурс на знание и опит трябва да бъде споделян, да бъде по-

ефективно използван, включително и като мотивиращ модел на подражание. За съжаление 

в училищата рядко се използва конструктивен начин за такъв вид споделяне и 

мултиплициране на ефекта от научените практически уроци, какъвто е ПУО. В повечето 

случаи споделянето на практики и срещани затруднения се случва „на кафе“ и в 

междучасието. Без да подценяваме стойността на неформалната среда за такъв тип 

разговори, в някои случаи се изисква по-голяма задълбоченост, повече време и 

спокойствие за разглеждане на различните аспекти на темата.  

Същността на интервенцията  



Професионалните учебни общности имат за цел да реагират навреме при различни 

ситуации, давайки на учителите нужната подкрепа и способност за вземане на решения и 

мерки. ПУО са групи от учители, които се събират периодично в „непрекъснат текущ 

процес, при който учителите работят съвместно, с цел постигането на по-добри резултати 

от дейността им. Те се срещат редовно и колективно изследват работния процес в 

повтарящи се цикли, като си помагат, за да го подобрят и надградят6.“ 

ПУО функционират при допускането, че ключът към по-доброто функциониране на 

училищата се крие в непрекъснатото, обвързано с работата обучение и развитие на 

учителите. Учителите поотделно много често се чувстват безсилни или лишени от 

възможности, но когато работят заедно откриват неподозирани решения и подкрепа. 

ПУО вярва, че хората, които най-експертно могат да помогнат на учителите, са самите 

учители. 

Изследвания на ефекта от ПУО7 показват, че те не само подобряват успеха на учениците, 

но повишават удовлетвореността на учителите от работата им, създават по-добра работна 

среда и цялостно подобряват атмосферата в училище, включително що се касае и до 

родителите. Учителите изграждат силни връзки на доверие и взаимна подкрепа и 

осъзнават по-добре своите силни и слаби страни. Съвместното търсене на решения 

намалява времето, което иначе би отнело търсенето на решения самостоятелно, всеки сам 

за себе си. Самите ПУО са популярни в различен по тип организации (на практика е 

концепция заимствана от бизнеса), защото: 

• Дават възможност на практиците да поемат колективна отговорност за ученето си и 

управлението на знанието. 

• Осигуряват пряка връзка между ученето и работата, защото едни и същи хора създават, 

извличат, систематизират и прилагат знанието. 

• Обхващат както неявни, така и явни аспекти на знанието. 

• Надхвърлят формалните граници на организациите, позволяват обмен между отдели, 

организации и големи географски разстояния. 

• Задържат знанието при напускане на членове. 

• Задоволяват личностни нужди от принадлежност, социална подкрепа, позитивна 

оценка, социално и емоционално стимулиране. 

Повечето педагози биха искали да получат „рецепта“ за изграждането на ПУО в 

собственото им училище. За съжаление, водещите автори посочват, че не съществува 

такава рецепта, нито пък „бързи трикове“ и лесни формули за успех8.  

Механизмът на действие е обвързан с това множеството позитиви от функционирането 

на ПУО в училище да се фокусират върху темата на взаимодействието с родители, като 

постепенно тяхното действие може да бъде разширено и върху обхващането на други теми 

като социална среда и учебен процес. Както бе посочено, трудно може да се посочи ясен 

план – стъпка по стъпка за изграждане и функциониране на ПУО, както и трябва да се 

 
6 DuFour, R., DuFour, R., Eaker, R., & Many, T. (2006). Learning by Doing: A Handbook for Professional Learning 

Communities at Work™, pp. 2–4. 
7 Vescio V., Ross D.,  Adams Al., (2008) A review of research on the impact of professional learning communities 

on teaching practice and student learning в Teaching and Teacher Education, Volume 24, Issue 1, January 2008, pp. 

80-91, източник: https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0742051X07000066 
8 Eaker, DuFour, & Burnette (2002) Cultivating communities of practice, Harvard business school press. 

https://www.solutiontree.com/products/learning-by-doing-third-edition.html
https://www.solutiontree.com/products/learning-by-doing-third-edition.html
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0742051X07000066#!
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0742051X07000066#!
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0742051X07000066#!
https://www.sciencedirect.com/science/journal/0742051X
https://www.sciencedirect.com/science/journal/0742051X/24/1
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0742051X07000066


посочи, че е възможно да съществуват големи различия във функционирането на две ПУО, 

създадени дори и в две съседни училища. В България се прилага поне един модел, за който 

изследователският екип е осведомен - „Шестте стъпки на професионалния учебно-

преподавателски цикъл“ по проект FIERST9. Моделът съдържа шест етапа на работата в 

ПУО: проучване, избор, планиране, приложение, анализ и подобрение. Към модела са 

разработени и допълнителни материали като например протокол за презентатора и 

слушателите при представяне на дилема от практиката. 

Възможни са различи модели, но могат да бъдат посочени някои общовалидни принципи 

на работа, възможни дейности и механизми. 

1. Принципи 

• Участието в ПУО би следвало да е напълно доброволно.  Така в дългосрочен план те 

трябва да създават достатъчно ентусиазъм, чувство за принадлежност, чувство за 

ефективност и добавена стойност спрямо времето отделено в тях. 

• Темите и въпросите обсъждани в ПУО трябва да бъдат изцяло насочени към 

практиката и ежедневието на учителите. 

• Целите на тези общности трябва винаги да са фокусирани върху обща тема (в случая 

взаимодействие с родители) и активно да работят за „изваждане на преден план 

вътрешните цели, характер и енергия на общността10.“  

• ПУО се характеризира с равенство на участието между отделните членове, т.е. липса 

на ярко изразена йерархия; отвореност към всички членове на екипа, създаване на 

среда на спокойствие и откровено споделяне; даване на възможност за работа в 

различни по размер и обединяващ принцип групи (на всички учители, на учителите на 

начален етап, на учителите на 5-и “Г” и пр.). 

• Срещите могат да протичат с или без модератор11. Възможни са също така воденето на 

протокол, присъствен списък и др., но само при условие, че участниците виждат полза 

от такъв вид реквизит. 

2. Примери за дейности в ПУО 

• Решаване на актуални проблеми в практиката 

• Обмяна на информация 

• Обмяна на опит с конкретен казус 

• Повторно използване на ресурси (напр. документ) 

• Координация и съчетаване на усилия 

• Изграждане на увереност, поемане на ангажимент 

• Дискусии на актуални събития и тенденции в областта 

• Документиране на подходи 

• Събиране и натрупване на професионална информация за практиката 

• Уреждане на посещения за обмяна на опит (вкл. на колега от училище) 

• Картографиране на налично знание и установяване на пропуски 

• Търсене на експерти и ресурси по теми от общ интерес 

 
9 https://zaednovchas.bg/izbrani-sa-parvite-uchilishta-benefitsienti-po-proekt-fierst-za-dobri-praktiki-za-

vklyuchvashto-obuchenie/  
10 Пак там. 
11 За модератор, може да бъде избран един член на екипа или да се сменят на ротационен принцип. 

https://zaednovchas.bg/izbrani-sa-parvite-uchilishta-benefitsienti-po-proekt-fierst-za-dobri-praktiki-za-vklyuchvashto-obuchenie/
https://zaednovchas.bg/izbrani-sa-parvite-uchilishta-benefitsienti-po-proekt-fierst-za-dobri-praktiki-za-vklyuchvashto-obuchenie/


• Празнуване на успехи в работата. 

Необходимите ресурси 

Тази интервенция би могла да бъде осъществена и с ограничени ресурси що се касае до 

отделното училище. Нужно е единствено отделянето на време и осигуряването на нужното 

спокойствие на участниците за провеждане на ежемесечни (или през друг интервал от 

време) срещи. В училищата в България, където подобен модел вече се прилага, има 

примери както за допълнителен финансов стимул за участниците в ПУО, така и за 

отсъствието на такъв. По-важна е подкрепата на ръководството и инициативата на 

отделните участници. 

Въпреки че ПУО може да се сформира и осъществява по напълно автономен и 

самостоятелен за всяко училище начин, важно е да се даде достъп до допълнителна 

квалификация на директорите, които желаят да развиват подобни общности в своите 

училища, на учителите – участници, както и на евентуалните модератори и организатори 

на отделните срещи. 

Очакваните резултати от тази интервенция са свързани с увеличаване на положителната 

нагласа спрямо ползите от работата с родители, създаване на допълнителна увереност и 

чувство за подкрепа у учителите, както и внедряването и по-широкото използване на нови 

за училището „работещи практики“ за работа с родители. 

Възможности за адаптиране 

Всяко училище може да адаптира концепцията за ПУО според своите собствени нужди с 

оглед на честота на срещите, конкретни поставени цели, фокус върху превенция или 

интервенция на проблеми свързани с работата на родителите. Реално всеки училищен 

екип, или дори два екипа от едно и също училище могат да изберат някоя от примерните 

дейности, да адаптират други и сами да структурират една своя среща.     

Интервенция „Училищни преходи“ 

Целта на интервенцията е да се улеснят важните преходи в училищния живот – първи 

клас, пети клас, осми клас – чрез подпомагане на учителите, родителите (а и учениците) в 

поддържането на психичното здраве на децата, социалния им статус и академичните 

постижения. Добавената стойност на интервенцията е и подпомагането на училището в 

поддържането на позитивна и кохерентна социална среда. 

Необходимостта от интервенция произтича от неизбежността преходите, през които 

учениците и техните родители преминават в течение на училищния живот на детето. Това 

са периоди на значителни промени в изискванията към детето и родителите, съвпадащи и с 

важни промени в психосоциалното и биологичното развитие на децата. Тези промени, най-

значимите и видни – в първи, пети и осми клас – са и моменти, които изискват особено 

внимание и усилие, за да се предотврати създаването или натрупването на ненужно 

напрежение между родители и учители. Преходът към първи клас е голяма промяна в 

сравнение с детската градина по отношение на режима на работа, отношенето на учителя, 

учебния материал, учебната среда. Преходът в пети клас е свързан с промени в 

организацията на учене и предметите, контактите с учителите, контактите с по-големи 

съученици, използването на училищното пространство, академичното оценяване, 

настъпващия пубертет. Преходът в осми клас е свързан с нови изисквания към ученето с 

оглед подготовката за професионална реализация, с нови нужди на възрастта и 



съзряването, нови значимости на групите връстници, ново съотношение на отговорностите 

и автономията между родители, деца и учители. Наслагването на физически, 

интелектуални, социални и емоционални промени, както и промени в процедурните, 

организационни и образователни изисквания към учениците, създава условия за повишен 

стрес у родителите и децата, трудности в адаптацията, поведенчески проблеми и 

академични трудности. По естествен начин учителите са част, а често и във фокуса на тези 

промени. Улеснен и добре структуриран преход означава и по-прозрачно, по-предвидимо 

и в крайна сметка по-ползотворно взаимодействие между родители и училище. 

Конкретните проблеми на прехода са специфични за съответния клас и възраст, така че 

трябва да бъдат адресирани гъвкаво от училището. Най-общо проблемите с преходите са 

процедурни, социални и академични. Процедурните проблеми например са свързани с 

промяната към повишаване на индивидуалната автономия и отговорност, необходимостта 

от самостоятелно организиране на времето, писането на домашни и т.н. Социалните 

проблеми са свързани с навлизането в пубертета и навлизането в нови групи връстници и 

нови общности (особено при смяна на училището), създаването на нови приятелства и 

запазването на стари, адаптирането към нови учители. Родителите често се притесняват за 

новите отношения с учители и най-вече за новите приятелски кръгове и референтни групи 

на децата си. Академичните проблеми са свързани с промяната в преподаването (например 

значително по-големия брой учители след 4-ти клас), увеличаването на изучавания 

материал, повишаването на самостоятелността в ученето и др. 

Взаимодействието родители-училище едновременно се влияе от и влияе на тези преходи и 

проблемите им. Стресът и трудностите при децата влияят на нагласите на родителите към 

училището, учителите и другите родители. От друга страна, активното включване на 

родителите в грижата за тези преходи е важно условие те да са по-леки. В аналитичната 

част от доклада проблемите с училищните преходи се появяват в тревогите на родителите 

на петокласниците, в притесненията от общуването на децата им с ученици от горни 

класове, в недоволството от редките родителски срещи и др. Учителите от своя страна 

споделят чести случаи на неподготвеност на родителите за променящите се нужди на 

децата им, включително за увеличаващата се самостоятелност. 

Участниците в интервенцията могат да се обособят в две отделни групи; от една страна 

водещи и изпълнители: това са класните ръководители, учители, ученици от горни класове 

(преминали критичните преходни периоди), родителите им, училищни психолози и 

педагогически съветници. От друга страна са участниците, към които интервенцията е 

насочена: ученици, преминаващи през критични училищни преходи и родителите им. 

Механизмът на действие включва потенциално много и разнообразни дейности в 

рамките на програми за училищен преход. Тук са изредени няколко, без да се предполага 

изчерпателност, като е важно да подчертаем, че училищата могат да избират и адаптират 

измежду дейностите, както и да измислят свои решения, според специфичните си условия. 

Важни принципи на програмите за преход са: 1) да способстват активна и многопосочна 

комуникация между членовете на училищната общност по повод очакванията, 

особеностите и нуждите на новия етап, в който навлизат учениците; 2) да отговарят на 

специфичните нужди на всички участници – ученици, родители, учители; 3) да работят в 

посока изграждане и поддържане на училищна общност; 4) да се само-оценяват и развиват 

според динамиката на промяна на нуждите на участниците. 



Дейности, подпомагащи успешния училищен преход: 

● Обиколки с представяне на училището за ученици и родители. 
● Менторство на ученици в преход от по-големи ученици. 
● Придружаване за един ден на ученици от горни класове от новите ученици. 
● Организиране на срещи за ученици и родители, на които се обсъждат разликите и 

приликите между предходния и идващия клас (между начално и средно ниво, 

между прогимназия и гимназиално ниво). 
● Организиране на срещи между родители на деца от преходен клас и по-горни 

класове. 
● Разпространяване на информационни материали за родители и деца в преходен 

клас. 
● Изпращане на поздравителни писма до новопостъпващи деца и родителите им с 

кратка информация за предстоящите мероприятия в преходната програма. 
● Посещения на училището преди началото на учебната година и пред идването на 

учениците от по-горен клас, с оглед по-спокойното ориентиране на новите ученици 

и родители. 
● Създаване на наръчници със съвети от ученици от по-горен клас към новите 

ученици. 
● Насърчаване на ученици от горните класове и Ученическия съвет да организират 

събития за приемане на новите ученици в общността. 
● Организиране на събития за социализиране на ученици от различни класове (вкл. 

нови ученици) като клубове, спортни дни, проекти в общността и др. 
● Повишена активност на училищните психолози и педагогически съветници, 

наблюдение на процесите на адаптация и социализация. 

Организационни и подготвителни дейности: 

● Проучване (неформално или чрез анкети) на очакванията на учителите към ново-

постъпващите ученици. 
● Проучвания на нуждите и очакванията на учениците и родителите, постъпващи в 

ново училище. 
● Планиране на време за срещи, събития, дейности на училищния персонал. 
● Провеждане на срещи за самооценяване на преходната програма между училищния 

персонал. 
● Планиране на цялостна програма за преход с логична обосновка на дейностите, 

връзките между тях и ролите на участниците – с участието на учители, 

администрация, родители и настоящи ученици. 
● Подготовка на материали за ново-постъпващи ученици и родители. 
● Получаване на обратна връзка от ученици и родители за протичането и ефектите от 

програмата. 
● Идентифициране на най-ефективните дейности и на онези, които трябва да се 

подобрят или да отпаднат. 
Още веднъж да подчертаем, че всяко училище следва да подбере или създаде най-

подходящата комбинация от конкретни дейности. Няма как дизайнът на тази интервенция 

да бъде зададен предварително и всеки дизайн може да бъде приложим само в конкретното 

училище, за което е разработен.   



В зависимост от пакета дейности, необходимите ресурси за тази интервенция варират 

най-вече според времето, необходимо за подготовка. Почти всички описани дейности са 

икономични по отношение на финансови ресурси. Такива може да изискват печатните 

материали и извънкласните дейности, макар че за последните има много съществуващи 

възможности по програми на МОН. Например, би могло да се помисли също дали и 

доколко на базата на предложената интервенция да се модифицират условията разписани 

по Националната програма „Заедно в грижата за ученика“ в едно нейно следващо издание. 

Основният ресурс е времето за подготовка и организация, което учителите и 

администрацията трябва да отделят. Възможно е и да бъде необходима първоначална 

подготовка (обучение) на учителите. Привличането на родители и ученици от горни 

класове е подходящ начин за споделяне на вложеното време и отговорностите, като 

участието на тези членове допринася и за приобщаването им към училищната общност. 

Очакваните резултати на програмите за училищни преходи се проявяват в улесненото 

преминаване на децата и родителите към нови житейски ситуации и етапи на развитие и 

намаляването на възможностите за възникване на напрежение във отношенията между 

родители и училище. От гледна точка на последното, предлаганата интервенция има 

значителен превантивен потенциал. 

В своята конкретика очакваните резултати, по-лесните и по-развиващи преходи, 

допринасят за: 

● По-здрави връзки на сътрудничество между деца, училище и родители. 
● По-малко стрес и маладаптивни поведения на децата. 
● По-голяма привързаност на децата към училището. 
● По-голяма приобщеност на родителите към училището. 
● По-сплотена и подкрепяща училищна общност. 
● По-голяма мотивация за посещаване на училище. 
● Подобряване и/или по-бързо възстановяване на академичното представяне на 

учениците в преход 

Възможностите за адаптиране са разнообразни; всъщност става дума не толкова за 

възможности за адаптиране, колкото за вградена адаптивност и вариативност на 

интервенцията. Интервенцията залага на няколко основни принципа, като позволява 

разнообразни дейности, адаптирани към условията в училището. Сред факторите, които 

влияят на адаптирането на интервенцията, са: 

● Възрастта и класа на преход. 
● Наличието на сплотена училищна общност. 
● Ангажираността на настоящите родители с училището. 
● Наличието на позитивни лидери сред учениците от горни класове. 
● Наличието на поколения родители, възпитаници на училището, което позволява 

допълнителни дейности и поглед към училището в историята. 
● Нивото на образование на родителите на децата в преход и предпочитаните от тях 

средства за научаване на нова информация. 

Интервенция „Общностно развитие“ 

Цел на интервенцията  



Основната цел на интервенцията е чрез мобилизиране и стимулиране на общностните 

връзки да се създадат възможности и предпоставки за по-добро взаимодействие между 

родители и училище. По този начин се осигуряват и по-добри условия за пълноценно 

развитие на децата, семействата и образователните професионалисти в рамките на 

социалната общност, в която функционира училището. Тук образователният процес се 

разглежда не само през взаимодействията, които съществуват на ниво класна стая или 

училище, но и в мащабите на партньорски взаимоотношения, обхващащи по-широки 

кръгове, характерни за социалната среда/мястото, в което функционира съответното 

училище.   

Необходимост от интервенция  

Всяко училище е част от зададен институционален и нормативен ред, но разгръща своята 

дейност в рамките на конкретна общност (то е винаги пространствено и социално 

потопено в специфичен квартал, населено място или регион). Родителите, образователните 

професионалисти и учениците се развиват и осъществяват своите дейности в контекста на 

социални мрежи, които излизат извън стените на училищната сграда и това обстоятелство 

следва да се взима предвид винаги когато става дума за възпитание или социализация. 

Следователно, пълноценното развитие на децата и плодотворното взаимодействие 

между родители и учители е неизбежно свързано с начините, по които функционират и 

локалните общности. Именно в рамките на локалните общности се изграждат 

типичните всекидневните образци и моралните регулатори на поведението, реализират 

се житейските философии на успеха, разгръщат се основите на формалните и 

неформалните норми на взаимодействие. Изследването се натъкна на множество 

доказателства за това, както и за влиянието на обществените отношения върху социалната 

среда в училище (например в “Фактори, влияещи на социалната среда в училище” и в 

Приложение 3). Ето защо е необходимо интервенциите на съответното училище не 

само да съобразяват, но и да са насочени и към социалната среда извън училище.  

Това се осъзнава от респондентите, но същевременно се изтъква непрекъснато в контраст 

със “затвореността“ на образователните организации, които по-рядко са активна страна 

при разгръщането на партньорства и взаимодействия с външни на конкретното училище 

организации (вж. например “Нагласи за промяна/активно отношение към социалната 

среда в училище”, “Полезни практики, добри примери… или какво се случва там, където 

нещата се случват добре”). Прави впечатление, че там където трайно се реализират 

подобни взаимодействия и партньорства, обичайно ученици, родители, професионалисти, 

но и представители на локалната общност са активни участници в образователния и 

възпитателния процес, при което се реализират ползи както за училището, така и за 

социалната среда извън него (виж например “Полезни практики и добри примери по 

отношение на социалната среда”). Допълнително предимство на този тип интервенции се 

изразява в закрепване на социалните отношения и стабилизиране на социалните връзки, 

което е основен фактор за активиране на общностните механизми за превенция на 

девиантно поведение, процеси на маргинализация или отпадане на ученици. Там където 

училището е активно потопено в рамките на социалния живот на общността обикновено 

нивата на агресия са ниски и професионалистите биха могли да разчитат на допълнителна 

подкрепа от страна на представители на локалната общност (виж Приложение 3).  

Същност на интервенцията 



Същността на интервенцията се изразява в поетапното и дългосрочно реализиране на 

серия от мини-проекти в рамките на различни локални общности, които стимулират 

засилване на социалните връзки в рамката на местна общност – квартал, населено място, 

регион. Би било добре проектите да се водят съвместно от учители и родители, но с 

активно участие на самите ученици - необходимостта от координиране на общите усилия  

би укрепило доверието и връзката между тях. Споменатите мини-проекти следва да се 

реализират в партньорство със значими организации, неформални групи и личности, 

представители на местната общност, като основен център на дейността са децата. 

Засилването на социалните връзки обогатява образователния процес, отваря училището 

„навън“ и подобрява взаимодействието между семейството (видяно и като съвкупност от 

родители и деца-ученици) и училището на основата на дейности, които са (оценявани 

като) значими, релевантни и легитимни за  (и от) местната общност. 

Участници в интервенцията  

Интервенцията би следвало да бъде стимулирана както от образователната администрация 

(МОН, РУО), така и от местните власти, но осъществена и водена от училищните 

професионалисти и родителите, при активното участие на децата. Учителите и 

родителите са тези, които следва да обсъдят, изберат и инициират общи дейности в 

партньорство с функциониращи на местно ниво държавни, частни, неправителствени и 

неформални организации – читалища, библиотека, туристически дружества, арт центрове 

и обединения, НПО, партниращи училища, бизнес  и др. Тъй като социалния контекст на 

всяко училище е специфичен, затова изборът на взаимодействие и партньорство зависи от 

конкретните цели и значение, които училищната общност би искала да реализира. 

Механизмът на действие  

И към момента МОН е обявило програми, през които могат да се подкрепят проекти в 

рамките на предварително определени параметри за отпускане на ресурси (материални и 

нематериални) и реализиране на дейността. Прецизиране на условията за подкрепа в 

рамките на съществуващи програми12 би могло да насочва към водещото участие на 

педагози и родители с активно детско участие. Във фазата на разписване на идеята основна 

роля могат да играят педагогическите колективи и официални структури като Обществен 

съвет, Училищно настоятелство, но също и Ученически съвет, независими формирани 

обединения и клубове.  Важно е да се наблегне на стимулиране на сътрудничеството и да 

се предотврати възникването на ситуации на вътрешна конкуренция или условия за 

възникване на конфликт в рамките на училищната общност. Предложенията биха могли да 

са насочени към партниране с местни организации включително бюджетни организации, 

неправителствени организации, бизнес организации, неформални групи и структури на 

местната власт. Партньорството би могло да се състои в общото реализиране на дейност, 

която подобрява развитието на местната общност при водещо  участие на семейства и 

професионалисти и се разгръща в рамките на една учебна година. Тук следва да се имат 

предвид, че става дума за дейности с малък бюджет, реализирани от хора, които не се 

 
12 Според изследователския екип например би могло да се мисли за такава модификация в рамките на 

Национална програма „Заедно за всяко дете“, Модул 2; но тук разбира се, МОН много по-добре би могло да 

прецени кои биха били най-подходящите възможности. Предимство на спомената Национална програма 

„Заедно за всяко дете“, Модул 2, което изследователският екип вижда е възможността за активното 

включване на (повече) родители в усилията да се задържи всяко дете в училище. 



занимават професионално с   изпълнението на проекти и следователно е логично формите 

на отчитане на дейността да бъдат леки.  

Потенциално следните стъпки биха могли да спомогнат за реализиране на предложената 

интервенция :  

● Насочване на неголям ресурс от част от съществуващите програми (примерно 

предложение за програма се съдържа в последната бележка под линия) за подкрепа 

на МОН към проекти за развитие на местната общност, в които училищата да 

кандидатстват съвместно с родители. 
● Информационна кампания и консултации по места за училищни професионалисти и 

родители; също така информиране на деца и представители на местни организации 

и власти. 
● Подкрепа за училищата и родителите в процеса на кандидатстване и отчитане.  
● Консултация и допълнителна подкрепа на училищата и родителите, които успяват 

да реализират успешна дейност с оглед на устойчивост и продължение на 

партньорството с цел развитие на общността, но извън рамките на конкретния 

проект. 
● Публично и медийно представяне на успешни практики. 

Очаквани резултати  

● Стимулиране и развитие на „вътрешно“ партньорство и общи дейности между 

педагогически професионалисти, родители насочено към социалната среда извън 

училище; 
● Повишаване на доверието между учители, родители; 
● Стимулиране и развитие на „външни“ партньорства между училищната общност с 

активното участие на учители-родители-деца и организации на местно ниво; 
● Разгръщане на проекти, които стимулират развитие на местната общност и 

засилване на социалните връзки; 
● Насърчаване взаимодействието между деца и представители на местната общност, а 

от друга страна - между семейства-училище-местни организации; 
● Превенция на агресията в училище и общността, намаляване на възможностите за 

маргинализация и отпадане от училище; 
● Възможности за дългосрочно реализиране на полезни за училищната и местната 

общност културни, спортни и други дейности; 
● Повишаване на легитимността и престижа на училищните общности и 

образователната администрация в рамките на локалните общности. 
Възможности за адаптиране  

Предложението за интервенция дава възможност за включване на всяко едно училище, но 

и на разнообразие от партниращи организации в рамките на всички региони от страната. 

Тъй като логиката на проектите следва спецификата на местната общност, то адаптирането 

на идеята е оставено изцяло в ръцете на конкретни екипи от училищни професионалисти и 

родители, кандидатстващи за подкрепа. Те познават най-добре локалния контекст и 

следователно всяко едно предложение за проект изначално ще съдържа в себе си условия 

за неговата легитимност и значимост на местно равнище. 

 


